油价下跌、工厂停工、物流中断:上海封城的全球影响-财 富中文网

fortunechina.com/shangye/c/2022-04/03/content_409461.htm

由于上海市在全民核酸检测中发现了"大量"新冠肺炎感染病例,因此上海市政府在3月27日 的晚些时候,突然对2600万居民采取分区封城措施。

作为中国的金融中心,上海市将以黄浦江为界实行分区封城,持续9天时间,由医护人员分 阶段开展核酸筛查。

位于上海市东部的居民已经开始居家隔离,包括网约车在内的所有公共交通暂停营运,许 多企业和工厂也已经停产或远程办公。而黄浦江对岸的居民正在努力囤积物资,迎接即将 到来的封城。在中国坚持动态清零政策的大背景下,这种场景日益普遍。

随着奥密克戎变异毒株的病例增加,为了应对新冠疫情,深圳、东莞、长春和沈阳等城市 已经执行了短期封城。未来可能会有更多的地区实行封城措施,因为中国政府似乎有意继 续严格执行疫情防控。

美国银行(Bank of America)的分析师于3月28日在客户报告中写道:"尽管面临大规模奥 密克戎疫情带来的挑战,但中国在近期内不可能取消动态清零政策。"

上海居民要面对不断增多的病例,还要承受因为封城而导致的收入减少,与此同时,全球 经济已经感受到了上海封城所引发的连锁反应,从大宗商品的价格到电动汽车的生产都受 到了影响。

油价暂时下跌

上海封城的消息传出后,引发了人们对中国石油需求下降的担忧,因为中国是全球最大的 原油进口国,3月28日,油价下跌8%。

3月28日中午之前,国际基准原油布伦特原油的价格下跌超过6%,跌至约112美元/桶,西 得克萨斯中质油的跌幅更大, 跌破106美元/桶。

油价下跌给消费者带来了一丝安慰,因为美国的汽油价格依旧接近历史新高,而且有专家 警告称,目前的油价下跌只是暂时性的。

在线银行瑞讯银行(Swissquote)的高级分析师伊佩克·奥兹卡戴斯卡亚通过电子邮件告诉 《财富》杂志:"为应对新冠疫情而执行的最新停工措施,预计只是油价长期上涨过程中的 小插曲。封城对中期石油需求的影响必定有限,而供应紧张问题将给油价带来巨大的上行 压力,尤其是沙特与胡塞武装之间的冲突加剧了石油供应问题。

瑞银全球财富管理(UBS Global Wealth Management)的首席投资官马克·黑费勒在3月28 日发布的一篇报告中表示,他认为中国正在竭尽所能减少封城对经济的影响,同时全球市 场正在努力替换俄罗斯的石油供应,因此油价依旧会高居不下。

"自俄乌冲突爆发以来,制裁和供应中断导致局势充满了不确定性。我们认为,俄罗斯是一个重要的能源生产国,其他国家很难找到替代者。"黑费勒写道。"虽然上海封城的消息在市场上产生了负面影响,但如果迅速采取的短期限制措施行之有效,市场依旧可能反弹。目前大宗商品仍然面临价格上行的风险。"

工厂停工,"闭环"管理

上海封城导致当地的许多工厂暂时停工,但当局已经在竭尽全力避免生产延误,包括在工厂实行"闭环"管理,即允许部分工厂继续运行,不过工人不能离开厂区,并且需要遵守新冠检测规定。

3月28日,根据当地政府的要求,特斯拉(Tesla)的上海超级工厂的组装线被迫停工,这种情况可能要持续到3月31日,导致该工厂的日产量临时减少约2000辆。

但通用汽车(GM)和大众公司(Volkswagen)等企业的上海工厂将继续运营,而且 iPhone的供应商和硕(Pegatron)和中国最大的芯片厂商中芯国际集成电路制造有限公司 的工厂也可以继续开工。

美国银行表示,如果封城时间较短,并且不会扩散到全国,那么制造业受到的影响就将是"可控的",但中国服务业和消费领域受到的影响可能较为严重。

美国银行的分析师写道:"即使再次零星爆发短期疫情也会对消费领域造成严重冲击,并且 在新冠疫情结束之后的几个月内,都会继续影响消费者的信心。"

物流中断

上海的封城措施已经给全市的供应链和物流运输带来了巨大的压力。

虽然上海港口和浦东机场将继续开放,但上海市的卡车司机发现他们很难甚至根本无法获得允许卸货的车辆通行证,导致这座城市的物流运输出现问题。

Fibs Logistics的大中华区负责人托马斯·格罗嫩在3月28日对媒体《The Loadstar》表示,未来几天,上海各港口和中国最大的货运机场浦东国际机场的货物往返转运"几乎是不可能的"。

总部位于英国的物流公司Woodlands Group在一份声明中称:"卡车运输已经受到了严重影响,导致准备今天装船的大批货物无法运输到港口。"

为了避开上海周边的供应链混乱,物流公司纷纷选择附近的宁波港甚至更远的青岛港,但 全球消费者或许能够感受到上海供应链混乱所产生的影响。

但澳新银行集团(Australia & New Zealand Banking Group)的大中华区首席经济学家杨宇霆对彭博社(Bloomberg)表示,只要上海的封城时间不超过几周时间,中国就有希望限制供应链受到的影响。(财富中文网)

翻译:刘进龙

审校:汪皓

财富中文网所刊载内容之知识产权为财富媒体知识产权有限公司及/或相关权利人专属所有或持有。未经许可,禁止进行转载、摘编、复制及建立镜像等任何使用。